

拓宽渠道 加强巡查 阳光审执

市法院“三项措施” 完善权力监督制约机制

■记者 朱郁星 通讯员 薛箴言

只有监督得力,才能确保权力公正、高效行使。瑞安市人民法院从工作实际出发,拓宽监督渠道,丰富监督形式,逐步形成“不敢为”的惩防机制。



拓宽渠道,形成监督网络

瑞安市人民法院除接受法纪机关监督外,勇于接受社会监督、舆论监督。为加大监督力度,该院聘请17名坚持原则、政治素质过硬的各界人士担任党风廉政监督员,召开各界代表座谈会倾听意见。

该院纪检监察部门还随机选取100件审执案件,组织监

督员进行案件回访、庭审旁听,全面了解办案人员在立案范围、审理程序、案件处理、执法态度和廉政建设等方面是否存在不当行为。

为落实“五项严禁”,市法院向社会公布举报电话(录音)、举报邮箱,接受社会监督。在此基础上,该院自行开设“瑞

安法院监察室”博客,接受群众投诉,通过该平台宣传法院工作动态及纪检监察工作。据了解,5月以来,市法院每案均要向当事人发放廉政监督卡,据估计,共向6342案15000余当事人发放廉政监督卡,未见不良反馈。

加强巡查,狠抓制度落实

瑞安市人民法院现有制度50余项,5月份,该院制订出台《瑞安市人民法院巡查工作规定》,由院领导轮流带队对各项工作开展巡查,以进一步推进司法公正、高效、规范、廉洁。该院着重就司法礼仪及庭审作风等方面进行明查暗访,先后组织22次检查,通报批评30余

人次,并要求相关庭室予以整改。通过巡查,司法作风明显好转。

此外,市法院加大对审判权和后勤管理权的监督力度,做到纪检监察组织“五个参与”,即参与对人事任免程序的监督、参与对案件审判质量的监督、参与对诉讼收费的监督、

参与对评估拍卖的监督、参与后勤事务的监督。

据介绍,今年以来,各敏感岗位及关键环节未发生违法违纪事件。2009年,该院纪检监察部门共参与监督拍卖计19期,成交23宗标的,拍卖价款金额为1362余万元。

阳光审执,缩小“运作”空间

“阳光”是一切腐败行为的“防腐剂”。该院领导严格执行省高院关于《全省法院领导班子成员防止人情关系对司法工作不当影响的若干规定》,引导涉案反映人走正常的来访途径,按规定程序转递涉案反映材料,努力构建处理涉案人

情关系的“阳光机制”。各办案单位办事流程上墙,审执程序公开,杜绝门难进、脸难看、话难听、事难办等“四难”现象。

同时,瑞安法院加强立案大厅规范化建设。按规定选配经验丰富的法官,完善咨询查

询、首问负责制、AB岗制度等,及时做好导诉答疑、材料审查立案、信访解释疏导等工作,在全院推行“微笑服务”,使用文明用语,提高服务水平。今年以来,窗口单位无服务态度方面的投诉。

检企商三方首次座谈 促电力廉洁建设

本报讯(记者 朱郁星)近日,由瑞安电力有限责任公司、市人民检察院及相关商企三方代表参加的检企商廉洁座谈会在瑞安电力有限责任公司召开。据悉,检企商三方共同开展反腐倡廉预防职务犯罪会议在我市尚属首次。

会上,瑞安电力有限责任公司向与会代表通报开展联合预防职务犯罪和县级供电企业开展构建

惩治和预防腐败体系试点工作情况;生产技术科、物流服务中心、基建管理中心就拒绝商业贿赂作表态发言;电力施工单位、基建施工单位、物资供应单位作禁止商业贿赂表态发言;企商双方还共同签订《禁止商业贿赂承诺书》和《拒绝商业贿赂保证书》。

市人民检察院副检察长张力东对电力部门近年来开展反腐倡廉

预防职务犯罪取得的成效给予充分肯定。张力东强调,电力部门与相关商企要继续加强教育监督,深入推进反腐倡廉工作,加强制度建设,努力建设反腐倡廉长效机制。

检企商三方会议增加了廉洁建设透明度,加大了监督力度,为推进企业反腐倡廉预防职务犯罪工作做了有益的尝试。

R 廉政故事 Rui an

“清高”背后是公正 刑警余成华拒贿小故事记

■记者 朱郁星

市公安局刑侦重案中队民警余成华从警已有10个年头。为人公道正派,工作坚持原则,兢兢业业,十年如一日,这是同事们给他的评价。余成华获得的荣誉也为他出色的工作成绩做了极佳的注解:曾荣立过个人三等功2次,多次获市公安局嘉奖和先进个人、优秀公务员称号。但在有些不了解他的人眼里,觉得他很清高。其实,他的“清高”背后蕴藏着一个个公正的故事。

今年4月8日凌晨,湖岭芳庄乡发生一起纵火案,造成1人死亡,7间民房被烧毁。当天值班的余成华接到指令后马上赶赴案发现场。经多方走访,他发现当地村民卓某有重大作案嫌疑。随后,办案民警在卓某家中将其抓获。经审讯,卓某对自己纵火的事实供认不讳。

卓某被抓获后,其家属十分紧张,他的父亲多次来到余成华的办公室要请他“吃饭”,均被余成华拒绝。发现自己请不动后,卓某的父亲又到处托人“打招呼”,想利用其他关系“请”动余成华,要求余成华

“高抬贵手”,减轻卓某罪责。卓某的父亲表示会给予相应的“好处费”,此事遭到余成华严辞拒绝。

4月30日是本该休息的周六,因手头连续办理多个案件,余成华不得利用周末休息时间继续加班。这天上午9时,他准备到办公室与事先约好的卓某的父亲做谈话笔录。不料,卓某的父亲早已“守”在办公室门口。见四下无人,卓某的父亲迅速从自己的包里拿出几条香烟和一个红包,一边往余成华手里塞,一边恳求余成华给予卓某适当的“照顾”:“求求你,给我儿子一个改过自新的机会吧。”

金钱的诱惑没有使余成华放弃自己的立场,他郑重地对卓某的父亲解释:“钱买不到法律公正,你的儿子既然犯了法,就应该受到法律的惩治。我们会严格按照法律程序侦查,给你们一个公正的结果。”最后,卓某的父亲知难而退。

为人清高,办案不近人情,这正是余成华多年警察生涯中廉洁从警、清白做人的真实写照,清高拒礼背后体现了公安民警严格公正执法的高风亮节。

R 廉政论坛 Rui an

拆掉“隔心墙” 群众喜洋洋

■孙德胜

据浙江卫视《浙江新闻联播》报道,金华市土地资源管理局转变机关工作作风,到全市农村流动办公,既提高了办事效率,又方便了广大群众。群众们高兴地说:“干群之间的那堵‘隔心墙’拆掉了,机关干部没有猜忌和咱们交真心朋友,一切事情都好办了。”

多年来,有一些干部高高在上,踱着方步,打着官腔,摆官架子,群众敬而远之,无形之中干群之间就形成了一堵“隔心墙”。有了这堵墙,干群之间难以交流,各项工作难以开展,党的大政方针当然也就难以落实到实处。

拆掉了这堵“隔心墙”,群众把自己的心里话掏给你,让你明白哪

些工作做得好,哪些工作做得差,需要怎样改进。这样,就会掌握一手材料,在工作上做到有的放矢。干部从机关大院走出来,多深入田间地头,多向农民学习,多了解基层实际情况,解决热点、难点问题,大家面对面,话说到一起,心想在一起,劲拧成一股,各项工作就会顺利开展。

上面千条线,下面一根针。基层工作千头万绪,涉及面广,既面临着机遇,也面临着挑战。作为基层工作者,要增强责任感,坚决果断地拆掉这堵影响干群关系的“隔心墙”,多调查研究些实际问题,多帮助群众解决些疑难问题,为群众多办实事、好事。

协办

◆瑞安电力有限责任公司

◆温州市住房公积金管理中心瑞安分中心